

城南花已开

◎谷慧丽(河南平顶山)

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”清明节马上就要到了，这让我不由想起了不久前因突发心梗离世的同事。

他生前是神马帘子布公司的一名聚合带班长。1996年8月参加工作，当年进厂考试，以第一名的优异成绩进入聚合工段，后来在每年的技术比武大赛中屡次夺冠，曾多次获得“公司技术能手”称号。自他担任聚合带班长以来，这个工段从未出现过重大安全事故和工艺事故，而且在导师带徒活动中，他培养了很多优秀的控制工，我就是其中之一。

20多年以来，他对待工作认真负责、踏实能干、吃苦耐劳、任劳任怨，一直受到领导和同事们的好评。我们在一起工作了8年时间，每当遇到不懂的问题向他请教，他都仔细耐心地解答，而且讲得精辟、透彻，直到我听明白为止。从他那里，我学到了很多知识，在他的教导下，我也逐渐成长为一名优秀

的控制工。

平日里，他为人正直善良、热心助人，喜欢打羽毛球、养多肉植物，也爱养猫。他还经常帮助同事和朋友免费维修电脑。在他家的楼顶，有一个很大的阳光花房，里面摆满了品种繁多、颜色各异的多肉植物，像一个个美丽的精灵一样漂亮可爱。受他的影响，同事们也都养起了多肉植物，成了忠实的“肉粉”。我家的阳台上就养了十几盆多肉植物，有熊童子、观音莲、冬美人、玉露等。刚开始，我不会养，他就教我如何配制多肉植物的土壤、如何浇水、如何控形等。他还说，春天和秋天是多肉上色的最佳季节，一定要多晒太阳，越晒，颜色越艳丽、形状越好看。在他的指导下，我家的多肉植物一个个水灵饱满、颜色亮丽，人见人爱，大家都夸我养得好。

他还是一个有爱心的人。在他家的楼顶，养了5只田园猫，其中有两只

是他收留的流浪猫。有一次闲暇聊天时，他说，有一天，他在下班的路上看见一只小猫咪爬到树上下不来。那天天下着小雨，小猫咪冻得瑟瑟发抖，一直“喵喵”地叫着。于是，他爬到树上，小心翼翼地把小猫咪救了下来，揣在怀里，放到车上，带回了家。后来，这只小猫咪长大了，跟他特别亲，天天黏着他。我没想到，身材高大、性格也大大咧咧的他，竟有这样一颗温柔善良的心。

如今，春暖花开，百花争艳，我的这位同事却再也看不到了。千言万语化作一声叹息！愿逝者安息，生者坚强！城南花已开，故人已不在。这时我的耳边缓缓响起了那首《城南花已开》，这是他生前最喜欢的一首歌。此时此刻，这首歌送给他，也许再合适不过，希望他能听到，希望他在另一个世界依然能看到繁花绚烂……

人生苦短，世事无常，且行且珍惜！
城南花已开，愿君安常在！



清明青团 香如故

◎钟芳(湖南怀化)

“桃花雨过菜花香，隔岸垂杨绿粉墙。斜日小楼栖燕子，清明风景好思量。”转眼间，又是一年清明时，春光明媚，桃红柳绿，莺飞草长，流水潺潺，处处呈现一派生机勃勃的景象。这一天，除了扫墓祭祖和踏青出游外，让我最难以忘怀的莫过于母亲做的香糯青团了。

青团是用新鲜的艾草，捣碎成浆，再将绿汁液拌进糯米粉里一起揉匀，包裹进豆沙等馅料蒸制而成。做熟的青团碧青油绿，糯韧绵软，吃起来甜而不腻，还带有一股清淡的青草香。家乡人把饼状或团状食品称作“饼”，故青团又叫清明饼，因在清明时节食用而得名，是自古传下的清明祭祖食物。

在我的印象中，每年清明节临近，母亲就会挽着小竹篮，带着我去田间地头采摘野艾。这种草本植物，春季与荠菜一样遍地丛生，青翠蓬勃，随处可见，叶边有小小的锯齿，背面有一层薄薄的白色绒毛，容易辨认。有的艾蒿开满絮状小黄花，看上去素洁优雅。不过，母亲说，开花就长老了，口感不好，要采那些茎叶肥嫩水灵的。

青青鲜鲜的艾蒿采回来后，母亲先用清水洗净，放在沸水里余一下，取出浸在清水里一段时间，去除苦涩味，然后切碎捣烂倒进早已准备好的糯米粉中，揉成青色面团。接着就是做饼馅，馅的花样很多，有

笋丝、肉丁、萝卜丝、咸菜末馅等，可随自己喜好任意搭配。母亲知道我们姐弟爱吃甜食，每次她都会很奢侈地放许多豆沙、花生或芝麻拌入桂花糖做馅，让我们满心欢喜。

饼馅做好后就开始包清明饼了。捏一小团面摊成薄片，中间放入适量的馅，然后像包包子那样边捏边使口子慢慢收拢，清明饼就成型了。母亲有一双会变魔术的巧手，她做的清明饼比一般人家的要漂亮好看，各种形状都有，圆润如满月的，花边形如饺子的，甚至还有栩栩如生的小动物造型，煞是诱人。

刚出锅的清明饼饱满新绿，油光发亮，玲珑剔透，带着醇醇的清香，叫人馋涎欲滴。母亲这时总说，清明节全家得吃“寒食”，要等清明饼冷却后才能上桌，可馋嘴的我们常急不可耐地拿一个往嘴里塞，随后又被烫得哇哇大叫。放凉透后，全家人围坐在春光明媚的小院里，一边听爸爸讲有关清明节与寒食的故事，一边慢慢地品味清明饼。

清明节是中华民族的重要传统节日，也是思亲的祭祀节日。如今，清明饼作为祭祀的功能日益淡化，但母亲仍坚持每年清明节自己包清明饼。这一个个清明饼，不仅仅是家乡的美味，更氤氲着母亲对生活的传承与热爱，也让我们沐浴在她那无私的爱与温暖里。

咏春

◎张朝祥(河南平顶山)

春天载阳升，
春晖万物灵。
莺歌燕子舞，
桑田闹春耕。

春风传花讯，
桃李笑颜新。
微风催人醉，
清醇甜心靠。

春雷震乾坤，
天地唤春音。
轰隆惊蛰醒，
细雨众卉新。

春色撩人眼，
百花春满苑。
柳垂姑娘靛，
春华万象艳。

春游郊外景，
赏花踏遍青。
轻风春拂面，
歌舞客尽兴。

春心与花争，
少女情朦胧。
杏花吹满头，
恋情花为证。

